

Госдума планирует в ближайшее время рассмотреть законопроект, который лишает снисхождения матерей, убивающих своих новорожденных детей.

Если инициатива пройдет, маме, расправившейся с младенцем, будет грозить от 8 до 20 лет тюрьмы. Справедливо? При всем ужасе вопроса, однозначного ответа, как судить такую маму, нет. Большинству людей, да что там большинству, пожалуй, всем, это кажется дикостью: но мамы и вправду часто несут смерть своим младенцам.

Новорожденных топят, душат, выбрасывают на помойки и так далее, и тому кошмарнее. Вот свежие новости из криминальной хроники. В июле нынешнего года жительница города Волжский Волгоградской области отнесла новорожденного мальчика в ванную комнату и положила лицом вниз в таз, наполненный водой. Она держала голову малыша, пока тот не захлебнулся. Затем попыталась выдать все за несчастный случай, якобы мальчик утонул во время купания.

А в середине сентября в Оренбурге суд вынес приговор 18-летней местной жительнице за убийство дочери. Сразу после родов молодая мать обмотала тело и голову новорожденной полотенцем, туго завернула в плотное одеяло, перекрыв ребенку воздух. После этого женщина положила дочку в шкаф, где та задохнулась. Суд первой инстанции приговорил мать-убийцу к двум с половиной годам колонии-поселения. Это лишь малая часть выборки за последние месяцы. Потому что подобное не редкость, и ленты новостей полны такими сообщениями. Возможно, пока пишется эта статья, где-то очередная мама убивает младенца. Или, пока эта статья читается, какого-то ребенка несут в лес, чтобы оставить там умирать.

Кем надо быть, чтобы сотворить такое? Первое, что приходит на ум: чудовищем. Но есть и другой вариант ответа: отчаявшейся матерью. Измученной, брошенной, несчастной, когда жизнь кажется страшнее того, что женщина уготовила своему новорожденному ребенку. Хотя вполне возможно, что второй вариант не исключает первого.

Явлению на самом деле не один год. И даже не один век. Не мужчинам рассуждать, что чувствует женщина, только-только родившая ребенка. Но мужчины нередко удивляются, что сразу после родов женщина подчас испытывает нечто иное, вместо счастья, умиротворения и любви. И это «нечто» может толкнуть ее на ужасное.

Тем не менее, послеродовой стресс существует, и Уголовный кодекс его учитывает. За убийство новорожденного предусмотрена специальная статья УК, санкции в ней поменьше. Максимальное наказание – до пяти лет лишения свободы. На практике дают гораздо меньше.

«В основном это условные сроки, один-два года в колонии-поселении, либо вообще ограничение свободы, – говорится в пояснительной записке к рассматриваемому Госдумой проекту. – При этом жестокость, с которой матери убивают своих младенцев, и холодный расчет просматриваются практически в каждом случае».

Поэтому инициатор проекта, один из депутатов, предлагает вычеркнуть «материнскую» статью из УК, а судить за такое как за обычное убийство. Без скидок. Сейчас проект значится в примерных планах Госдумы на октябрь. Но ясности в его судьбе нет, тем более что многие юристы считают предложение небесспорным.

По данным Судебного департамента при Верховном суде России, в прошлом году по статье 106 «Убийство матерью новорожденного ребенка» были осуждены 42 женщины. Из них ровно половина приговорена к реальному лишению свободы. 16 осужденных получили условные сроки. 5 наказаны ограничением свободы. То есть они сидят дома, но им, например, нельзя гулять по вечерам или уезжать без разрешения в другие районы.

У тех, кто поддерживает мягкие подходы, есть свои аргументы: нельзя сбрасывать со счетов неадекватное состояние женщины в такие минуты жизни. По сути, такая мать не ведает, что творит. Это не повод ее прощать, нет. Но ставить в один ряд с киллерами или маньяками женщину тоже нельзя. Правительство страны и Верховный суд не поддержали законопроект. «В настоящее время убийство матерью новорожденного ребенка выделено в самостоятельный привилегированный состав в уголовном законодательстве многих стран мира, – сказано в официальном отзыве Верховного суда РФ. – Российское уголовное законодательство также признает такое убийство совершенным при смягчающих обстоятельствах».

По словам представителей Верховного суда, «самостоятельная норма, предусматривающая ответственность за убийство матерью новорожденного ребенка, позволяет более избирательно подходить к квалификации подобных деяний, в первую очередь с учетом особого психофизического состояния, в котором женщина находится во время или сразу же после родов...»

У многих экспертов есть сомнения в том, что повышенные наказания удержат отчаявшихся мам. Потому что в таком состоянии женщины меньше всего думают про УК. Спасти новорожденных могут только социальные меры. В связи с этим часто вспоминают идею узаконить беби-боксы: специальное оборудование для анонимного отказа от ребенка. Положить ребенка в секретную корзинку проще, чем убить, многие мамы действительно пойдут на это.

([www.rg.ru](http://www.rg.ru)).